

# 不只應變，更要進化！

## 台灣別錯過第二次危機

文・吳中傑 攝影・陳宗怡

**這**是最壞的時候，卻也是一次讓你我進化的珍貴時刻。

「有些員工家裡沒電腦或品質好的網路能遠端視訊會議、工作怎麼辦？」「我們屬於傳產，業務無法外出拜訪，無產值，該如何調整他們的工作形態？」

五月十九日，中央流行疫情指揮中心宣布提升全國疫情警戒至第三級。去年，即便我們已經經歷過第一波疫情，這次，仍是充滿焦慮。

原因無他，很多人在去年只是短暫應變，推出線上產品就度過；但今年，卻要面臨可能全員得遠距上班，甚至無法開工的殘酷難題。眾人驚覺：之前的準備，根本沒做到位！

但在各國，因為完全身處絕境，其他人已經長出新能耐。

## 近8成企業將投入新生意！ 疫後必備4能力，你準備好了嗎？

能力1

### 韌性

危機變多，建立團隊的反脆弱能力比效率更重要

台灣企業僅31.48%正式設風險管理職位或部門

- 自我檢視
- 我們公司是否針對各類風險、危機，擬定風險層級表，制定應對措施？
  - 我們是否只會靠一種模式賺錢？太過單一？

能力2

### 遠距營運與管理

只要你需要與他人接軌，遠距合作就是必要技能

2028年，全球73%單位將採遠距工作

- 自我檢視
- 我們公司從系統、設備、辦公流程到開會文化，是否準備好遠距或長遠的「混合式」辦公？
  - 我還習慣眼見為憑的管理團隊，或已重新制定評估員工表現的方法，更目標導向？

能力3

### 數位轉型

競爭對手轉得比你快，你就沒有贏面

2022年全球65%的GDP將由數位化驅動

- 自我檢視
- 我們公司說清楚數位策略了嗎？我真的清楚我得因此產生的改變？

能力4

### 新商業模式

歐美日韓已顯示，疫後經濟走向、金錢觀與消費習慣不同以往

勤業眾信調查台灣消費產業，疫情後，近8成企業將投資新業務

- 自我檢視
- 我有正視疫情後，客戶行為將大改變的事實嗎？我的賺錢方式有沒有因應，並想出能長久的新商模？

整理：吳中傑

如，美國五十州全面停課、遠距教學，催生出教師與學生的數位力；臉書執行長佐伯格（Mark Zuckerberg）宣布，未來五至十年，多達五成員工可能遠距上班，揭示了辦公生態將被顛覆；就連向來保守的日本，科技大廠富士通也宣布，因應「新常态」，未來旗下位於日本的辦公室空間將縮減一半，日本的商辦市場、人們的通勤與生活將有天翻地覆改變。沒有退路，反而讓他們義無反顧的轉型。

在一次公開演講中便表示，數位化在過去，只是讓一些企業活得更好，如今，這已經是「企業活下去的關鍵。」

現在，台灣是時候好好補課，全面進化。「應變」跟「進化」最大的差異是，前者想短期，後者卻是布局長期，準備完全適應新情境。

台灣最大燒肉集團乾杯，原本強打的是實體用餐氛圍，但，去年下半年疫情趨緩後，也持續邁開數位腳步，推出自有電商，及結合Line官方帳號的會員點數制度。這讓該集團即使受疫情衝擊，去年營收卻僅衰退三%，衝擊程度較多數上市餐飲集團來得小。乾杯集團董事長平出莊司受訪時便曾表示，「不怕變，只怕不變！」

後續的眾多故事（見第五十四頁起）會讓你發現：倘若你願意全心投入新時代，就能領先他人，不再被意外主宰命運。

台灣曾經很幸運，在去年的疫情中受傷極微，但我們也不幸，當歐、美、日、韓各國已經習慣新的工作方法、新的交易模式、新的商業運作邏輯時，我們依舊活在疫前世界裡，當世界恢復交流，這，終將成為台灣最大的弱點。

別再罵著馬車，去跟別人賽車了！這是一次嚴峻的挑戰，讓我們所有人好好善用這次的危機，讓自己Level Up！

